

“旗帜”是这样打造成的

——以《中华检验医学杂志》为例

武昱¹⁾ 石朝云¹⁾ 顾佳²⁾ 游苏宁³⁾

1) 中华医学会杂志社, 100710; 2) 首都医科大学附属北京朝阳医院科研处, 100020; 3) 中华医学会继续教育部, 100710; 北京

摘要 《中华检验医学杂志》创刊以来取得了不俗的成绩。本文介绍该刊在刊发高质量文章方面的经验; 阐述通过创立VIP读者会员制、举办各种品牌会议、开办继续教育栏目等途径为读者服务的做法; 总结开展对外合作方面的体会。

关键词 读者; 会员制; 继续教育

Way to success: a case study of Chinese Journal of Laboratory Medicine // WU Yu, SHI Zhaoyun, GU Jia, YOU Suning

Abstract *Chinese Journal of Laboratory Medicine* is an excellent scientific journal with a long history. This paper shows our experience in controlling the quality of manuscripts and meeting the needs of our readers through various strategies, including setting up VIP membership, holding excellent conferences and publishing continuing education articles. Cooperation with foreign journals is also introduced in the paper.

Keywords readers; membership; continuing education

First-author's address Editorial Office of Chinese Journal of Laboratory Medicine, Chinese Medical Association Publishing House, 100710, Beijing, China

《中华检验医学杂志》创刊于1978年, 是中华医学会主办的系列杂志之一。多年来, 本刊始终坚持“检验与临床相结合, 普及与提高相结合”的办刊方针, 成为检验医学领域的一面旗帜, 始终引领检验学科的发展。在《2012年版中国科技期刊引证报告(核心版)》中, 本刊影响因子为0.744, 在临床医学类期刊中列第9位^[1]。2008和2010年, 本刊分别获得中华医

存在一些不足, 徐刚珍^[8]曾推荐过一些具体的改进措施, 力图避免这些缺陷。本刊采取的专家定稿会, 尽管在形式、内容和参与范围上还有待改进之处, 但实践证明其在稿件取舍、保障稿件质量、提高编辑专业水平和作者的科研及写作能力方面的作用不容忽视, 这是一种更为公平公正的评价稿件的方式。

6 参考文献

- [1] 王劲松, 于智龙, 王萍. 审稿中提升刊稿学术质量的实践[J]. 编辑学报, 2012, 24(5): 489-490
- [2] 卓选鹏, 黄崇亚, 赵大良. 医学学报编辑审稿的习惯性倾向及其对刊物的影响[J]. 编辑学报, 2012, 24(5): 419-421
- [3] 苏振伦. 从《中华耳科学杂志》82份外审意见量化分析探

学会系列118种期刊质量评审第一、二名。2010年, 在中华医学会第24次全国会员代表大会上, 本刊以总分第一的成绩获得“中华医学会优秀期刊”称号。2001—2008年及2011年, 本刊累计9次被中国科学技术信息研究所评为“百种杰出中国学术期刊”。在2008年中国科学技术信息研究所评出的中国百篇最具影响国内文章中, 本刊有3篇榜上有名^[2-4]。这些成绩既归功于作者、审稿专家和编辑的不懈努力, 也得益于广大读者的热情支持。

本文主要从刊发高质量文章、通过多种途径为读者服务和开展对外合作3个方面总结办刊体会, 以期与同人分享。

1 刊发高质量文章

严格的稿件质量控制是保证期刊质量的关键因素, 关系到期刊生存及发展^[5]。本刊在严格执行同行评议审稿制度的同时, 更加注重紧随时代发展做好选题策划, 加强编辑工作规范化建设, 重视统计学分析, 确保发文高质量。

1.1 紧随时代发展做好选题与组稿 本刊从每年8月开始着手进行下一年度重点号的策划与组稿工作。首先由编辑与专家沟通, 初步确定全年的报道内容, 并结合当时的热点问题, 确定重点号的顺序与刊发时间。优秀的科技期刊应该具备实用性, 这就要求期刊要紧随

讨同行评议的优势与不足[J]. 中国科技期刊研究, 2009, 20(1): 149-151

[4] 赵少飞, 谢丽群, 胡海宾, 等. “新生儿游泳”在产科临床应用的探讨[J]. 中华围产医学杂志, 2003, 6(4): 218-220

[5] 杨兵, 彭超群, 李向群, 等. 论科技期刊编辑的科研素质与提高途径[J]. 中国科技期刊研究, 2008, 19(6): 1059-1061

[6] 中华医学会. 中华围产医学杂志[J]. 2011, 14(1). 北京: 《中华医学杂志》社有限责任公司, 2011

[7] 杨雷. 克服“评议偏倚”的关键在编辑[J]. 中国社会科学报, 2012-07-18(B06)

[8] 徐刚珍. 同行评议在科技期刊应用中存在的问题及对策[J]. 中国科技期刊研究, 2009, 20(4): 696-699

(2013-05-20 收稿; 2013-07-24 修回)

时代的发展,不能与社会脱节。遇到突发事件以及重大疫情,要及时追踪,重点报道相关研究成果,指导临床实际工作。例如,2003年我国暴发“非典”,本刊抓住这一突发事件,及时报道最新研究成果,连续多期刊发有关文章,包括诊断指南类(如《检验科严重急性呼吸综合征标本检测安全管理指南(暂行)》^[6])和疾病研究类(如《严重急性呼吸综合征急性期T淋巴细胞亚群异常改变》^[7]),以及专家对于诊治疾病的经验总结(如《对防治严重急性呼吸综合征医学检验中若干问题的反思》^[8]),在此次战胜“非典”中发挥了重要作用。同年,本刊的影响因子也由2002年的1.025提高至1.278^[9]。

为了提高编辑把握学科前沿的能力,编辑部每年都派出编辑参加各种大型学术会议,及时更新学科知识,通过多种渠道挖掘最优秀的稿件。对于国际上推行的新方法和新标准,本刊也及时进行报道和介绍。例如2009年美国临床与实验室协会(CLSI)对微生物检验标准作了重大更新和调整,本刊编辑部随即约请该协会负责人Janet Hindler、Susan Munro与国内权威专家陈民钧教授联合撰文,对于该规范修订进行深入解读^[10],以便国内同行正确理解和应用该规范。

1.2 加强编辑工作规范化建设 编辑工作的规范化建设对保证期刊出版质量具有重要作用。中华医学会杂志社就编辑出版的各个环节制定了相应的工作流程和规范,并在实践中不断完善,包括《中华医学会系列杂志编排规范》《中华医学会系列杂志参考文献著录格式》等^[11]。本刊除严格遵循以上规范外,还根据自身工作特点和要求制定了全年杂志出版流程,将每期杂志从发图、供稿、主任签发、总编签发、社长签发、发稿到一校、二校、核红、清样等环节都精确到每一天,责任到人,尤其对所有法定节假日均进行了细致考虑和周密安排,从制度上确保按时出刊。只要编辑严格执行出版流程,一般就不会延期出刊。

本刊对于检验领域的专业名词及统计学术语等也请专家认真审定后制成规范用语列表,所有编辑都严格依照规范执行,从制度上保证全刊的专业名词及统计学术语统一。

1.3 重视统计学分析 医学研究离不开统计学,采用不正确的统计方法可能从正确的结果中引出错误的结论。我们聘请统计学专家作为审稿专家参加本刊的定稿会,从稿件录用的源头上把关,把存在严重统计学问题的稿件拒之门外。对于同意录用的稿件,在退修时,我们会将统计学专家的意见一并反馈给作者,让其补充修改。本刊编辑部为每位编辑配备一本《诊断医学统计学》,供编辑退修稿件时参考。很多作者认为本刊统计学审稿严格,有时甚至需要花几个月的时间重

新补充试验资料,选用正确的统计方法分析结果数据,才能达到发表要求。正是这种严格要求,使得本刊的编校质量得到不断提高。

2 通过多种途径为读者服务

读者是期刊生存的基石,本刊多年来坚持立足于服务读者,通过设立VIP读者会员制、举办各种品牌会议、开办继续教育栏目等活动满足读者的多种需求。

2.1 创立VIP读者会员制 本刊从2005年起实行VIP读者会员制,多年来一直受到广大读者的热烈响应。首先,会员能够免费获得全年《中华检验医学杂志》;其次,会员能够免费获得本刊与美国《临床化学杂志》合作出版的《海外检验医学》杂志,每年4期;第三,会员投稿免收稿件审理费,符合发表条件的稿件优先刊登;第四,会员参加本刊组织的学术会议,在缴纳会议费方面获得优惠。为配合会员制的发展,我们将每个会员的姓名印在为他特别印制的每期杂志的封面上,满足会员个性化的需求。会员作为第一作者投稿时,只要注明会员编号和姓名,本刊即开启快审通道,及时送审,及时退修,通过三审后与同等条件的其他稿件相比优先发表会员稿件。目前,本刊的会员超过1000人,会员制既扩大了杂志的影响力,也增加了杂志的自办发行收入。

2.2 举办各种品牌会议 举办学术会议能够拉近专家与读者的距离,更直接地传播最新学术成果,吸引更多读者关注本刊,扩大杂志影响力。通过多年的努力,本刊陆续创办了中青年论坛暨阳普优秀论文奖评选活动、全国细菌耐药监测学术会议、床旁检测高峰论坛、肝炎和艾滋病高峰论坛以及形态学学习班等品牌会议。每年会议规模逐渐扩大,杂志知名度也不断提高。通过中青年论坛暨阳普优秀论文奖评选活动,我们选出获奖文章在杂志上刊登,并给予获奖者及其导师一定的物质奖励,取得了很好的社会效益。许多中青年学者也在此过程中脱颖而出,逐渐成为本刊作者群体的骨干力量,一些特别突出的学者还成为本刊的审稿人。

2.3 开办继续教育栏目 开办继续教育栏目是医学期刊社会责任的体现^[12],也符合本刊“普及与提高相结合”的办刊方针。本刊通过与行业内大型公司(如美国BD公司和瑞士罗氏诊断公司)积极开展合作,从2000年起开办了《继续教育》栏目,主要面向基层的一线临床检验工作者,他们获得在职教育的机会较少,同时又有修完每年国家要求的继续教育学分任务。我们每年确定一个专题,邀请专家从不同疾病或不同检验项目的角度撰写基础教育类文章,向读者普及检验知识,在文末附上数道习题,并随刊发送答题卡。读者学习后,完成习题并寄回答题卡,由编辑部保存,每年年底答题正

确者将收到本刊寄出的国家级继续教育学分。读者一举两得,既学习了知识,又修得了学分。从2001年起,卫生专业初中级技术资格考试开始采取“以考代评”的方式认定资格,而当时相关考试辅导用书还处于相对空缺的状态。2002年本刊《继续教育》栏目组织刊登了由北京市检验学会继续教育委员会编写的资格考试模拟题,帮助检验专业医师更好地通过执业资格考试,受到读者的欢迎,每年编辑部都能收到近1000份答题卡。

3 积极开展对外合作

本刊与美国《临床化学杂志》开展了多方面的合作。《临床化学杂志》是检验学领域极具权威的杂志,影响因子居同类杂志之首^[13]。首先,本刊与美国《临床化学杂志》联合创办了《海外检验医学杂志》,每年出版4期。编辑部定期选取《临床化学杂志》发表的优秀文章,邀请国内专家译成中文,刊载于《海外检验医学杂志》,免费赠送给会员。大部分中文读者阅读英文论著时都有不同程度的语言障碍,但是有了专家的帮助,翻译后的文章能够毫无障碍地在国内进行学术交流,这一做法深受读者喜爱。其次,为了学习国外优秀期刊的办刊经验,2009年我们选派了1名编辑人员到美国《临床化学杂志》进行为期3个月的学习深造,吸取国际同行的先进经验,同时搭建了本刊对外合作的平台。

同时,本刊还与美国CLSI合作,引进美国CLSI的6项微生物检验标准化文件的中文版权。该文件是我国卫生部指定的检验医学实验室操作标准,但长久以来都没有正式的中文版本面世,一线的医生们只能从国外购买昂贵的英文原版,花费很高,也不便于阅读。我们约请专家将英文原版翻译成中文,几经审校,刊载于中华医学会杂志社网站,免费提供给本刊读者和广大检验工作者下载使用,并且每年随着原版的更新及时组织专家修订再版,以满足检验医师的工作需求。通过此举,本刊扩大了杂志的知名度,获得了检验工作者的广泛认可。

4 结束语

通过历届编委、作者和编辑部的共同努力,本刊逐

渐成为检验医学行业的一面旗帜,拥有了稳定的读者群和作者群;但是,面对期刊国际化的要求,我们未来还有很长的路要走。路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。我们还须紧紧抓住学科发展脉搏,严格把控稿件质量,满足读者多种需求,不断加强对外合作,从而把杂志办得更好。

5 参考文献

- [1] 中国科学技术信息研究所. 2012年版中国科技期刊引证报告:核心版[M]. 北京:科学技术文献出版社,2012
- [2] 马越,李景云,张新妹,等. 2002年临床常见细菌耐药性监测[J]. 中华检验医学杂志,2004,27(1):38-45
- [3] 李家泰,李耘,齐慧敏,等. 2002—2003年中国革兰阴性细菌耐药性监测研究[J]. 中华检验医学杂志,2005,28(1):19-29
- [4] 李景云,马越,张力,等. 临床52家医院常见分离菌株的药物敏感性监测[J]. 中华检验医学杂志,2006,29(5):452-457
- [5] 周作新. 编辑应以帮助作者提高稿件质量为己任[J]. 编辑学报,2002,14(5):376-377
- [6] 中华医学会检验医学分会. 检验科严重急性呼吸综合征标本检测安全管理指南:暂行[J]. 中华检验医学杂志,2003,26(5):320-321
- [7] 李太生,邱志峰,韩扬,等. 严重急性呼吸综合征急性期T淋巴细胞亚群异常改变[J]. 中华检验医学杂志,2003,26(5):297-299
- [8] 丛玉隆. 对防治严重急性呼吸综合征医学检验中若干问题的反思[J]. 中华检验医学杂志,2003,26(7):396-398
- [9] 中国科学技术信息研究所. 2004年版中国科技期刊引证报告[M]. 北京:科学技术文献出版社,2004
- [10] 陈民钧,Hindler J, Munro S. 规范抗菌药药敏试验合理向临床报告检测结果[J]. 中华检验医学杂志,2009,32(3):249-256
- [11] 中华医学会杂志社. 中华医学会第五次杂志工作会议资料汇编[C]. 北京:中华医学会杂志社,2009
- [12] 游苏宁,石朝云. 应重视科技学术期刊的社会责任[J]. 编辑学报,2008,20(6):471-474
- [13] 武昱,顾佳,游苏宁. 美国《临床化学杂志》栏目和版面设置对中文期刊的启示[J]. 编辑学报,2013,25(1):100-102 (2013-03-06收稿;2013-04-01修回)

敬告作者:校对《编辑学报》校样时应注意的问题

为了尊重作者的著作权,也为了减少编校差错,《编辑学报》所发表的每篇文章都要请作者参与一校样的校对。现针对作者校回样中存在的问题,提出以下注意事项:

1) 务必全面、仔细校对每一个字词、符号、数据等,补充齐全可能存在的缺项,力争做到正确无误。

2) 不准许改变作者署名,如增加新作者、变更署名顺序、添

加通信作者等,执意改变者本刊均不予认可。

3) 切忌对校样大删大改,遵循“可改可不改的不改”的原则。

)对《编辑学报》采用的你所不熟悉的标点用法,如“因此”“所以”等前面的“:”“;”,以及本刊采用的编排格式,不要轻易校改。

(卞吉)